

## ROZKAZ

plánováni

MINISTRA VNITRA

Výtisk č. 16

ČESKOSLOVENSKÉ SOCIALISTICKÉ REPUBLIKY

ČESKÉ SOCIALISTICKÉ REPUBLIKY

SLOVENSKÉ SOCIALISTICKÉ REPUBLIKY

**ODTAJNENÉ**

Ročník 1987

V Praze dne 2. března 1987

Číslo 3

Viz RMV ČSR č. 6/1987.

Střednědobý plán služební činnosti Sboru národní bezpečnosti,  
Pohraniční stráže a vojsk ministerstva vnitra  
na léta 1986-1990

*Učiněno podle NMV ČSFR č. 10/1990*

Předsednictvo ústředního výboru Komunistické strany Československa na 24. schůzi dne 7. ledna 1987 vzalo na vědomí rozpracování závěrů XVII. sjezdu Komunistické strany Československa pro činnost Sboru národní bezpečnosti, Pohraniční stráže a vojsk ministerstva vnitra na období let 1986-1990, cíle a hlavní úkoly služební činnosti Sboru národní bezpečnosti, Pohraniční stráže a vojsk ministerstva vnitra do roku 1990 a vyslovilo souhlas se střednědobým plánem služební činnosti Sboru národní bezpečnosti, Pohraniční stráže a vojsk ministerstva vnitra na léta 1986-1990.

V souladu se závěry XVII. sjezdu Komunistické strany Československa a bezpečnostní politikou strany a socialistického státu

v y d á v á s e

v příloze k tomuto rozkazu "Střednědobý plán služební činnosti Sboru národní bezpečnosti, Pohraniční stráže a vojsk ministerstva vnitra na léta 1986-1990".

Z r u š u j e s e RMV ČSSR č. 17/1981 a NMV ČSSR  
č. 15/1981. *Provedení 7/8*

Tento rozkaz nabývá účinnosti dnem vydání.

Č.j. SM-0067/AP-86

Ministr vnitra ČSSR:  
Vratislav VAJNAR v. r.

Ministr vnitra ČSR:  
Ing. Josef JUNG v. r.

Ministr vnitra SSR:  
Ing. Štefan LAZAR v. r.

Obdrží na FMV:

M, N, útvary FMV,  
federální útvary SNB  
a útvary podřízené FMV,  
náčelníci KS SNB a S StB

Obdrží na MV ČSR a MV SSR:

M, N, útvary bezpečnostního  
úseku,  
inspekce náčelníka KS SNB,  
náčelníci SVB

Z á z n a m

S rozkazem byli seznámeni (dne - kým): \_\_\_\_\_

Opatření učiněná k provedení rozkazu: \_\_\_\_\_

Kontrolou pověřen: \_\_\_\_\_

Datum: \_\_\_\_\_

Podpis náčelníka: \_\_\_\_\_

Střednědobý plán služební činnosti SNB, PS a vojsk MV na léta  
1986 - 1990

---

Základní požadavky na činnost Sboru národní bezpečnosti, Pohraniční stráž a vojsk ministerstva vnitra v období let 1986-1990 vymezuje politická zpráva ÚV KSČ XVII. sjezdu strany a zhodnocení výsledků práce bezpečnostního aparátu po XVI. sjezdu KSČ. Jeho posláním i nadále zůstává důsledně chránit socialistické společenské a státní zřízení, veřejný pořádek, práva a svobody občanů.

K realizaci strategické linie XVII. sjezdu KSČ na urychlení sociálně ekonomického a společenského vývoje musí celý bezpečnostní aparát přispět spoluvytvářením příznivým politicko-bezpečnostních podmínek pro nerušenou práci našeho lidu při plnění vytýčených úkolů. K tomu je nezbytné v podmínkách SNB, PS a vojsk MV soustředit v letech 1986-1990 síly a prostředky na dosažení především těchto cílů:

V rozvědné činnosti zvýšit celkovou výslednost práce při realizaci úkolů stanovených Střednědobým plánem čs. rozvědky na léta 1986-1990. V kontrarozvědné činnosti dosáhnout vyšší efektivity v boji proti nepřátelským speciálním službám. Nepřipustit vytvoření akceschopné základny pro nepřátelskou činnost antisocialistických živlů a reakční církevní hierarchie. Dosáhnout efektivní kontrarozvědné ochrany čs. národního hospodářství a integračních projektů RVHP.

V činnosti Veřejné bezpečnosti dosáhnout výraznějších výsledků v boji s kriminalitou, zvýšit objasněnost trestných činů páchaných zejména recidivisty, mládeží a na mládeži. Nepřipustit závažné narušení klidu a veřejného pořádku. Zvýšit účinnost bezpečnostní ochrany majetku ve společenském i osobním vlastnictví.

Zabezpečit spolehlivou ochranu státních hranic ČSSR, zejména s kapitalistickými státy. Zajistit vysokou bojovou a mobilizační připravenost útvarů a jednotek Pohraniční stráž a vojsk MV.

Dosáhnout vyšší efektivity řízení, plánování a kontroly a posílit přímý výkon bezpečnostní služby.

V kádrové a personální práci dosáhnout zkvalitnění výběru uchazečů o službu v SNB, práce s kádry a vyšší úrovně morálně politického stavu. Zdokonalením resortní školské soustavy, zvýšením náročnosti a odpovědnosti náčelníků a velitelů, prohloubením součinnosti se stranickými orgány a organizacemi zvýšit celkovou politickou a odbornou připravenost příslušníků a vojáků z povolání pro výkon služby.

Dosáhnout rychlejšího zavádění a využívání výsledků vědeckotechnického rozvoje v souladu s potřebami výkonu služby; vybudovat automatizované výpočetní a informační systémy stanovené v Koncepti zavádění a využívání výpočetní techniky v resortech MV.

Dosáhnout efektivního a hospodárného vynakládání a využívání finančních a materiálních prostředků, určených k zabezpečení výkonu služby a úkolů na úseku investiční politiky.

K dosažení uvedených cílů budou Sbor národní bezpečnosti, Pohraniční stráž a vojska MV plnit v letech 1986-1990 zejména tyto hlavní úkoly:

#### I. V činnosti rozvědky

Zaměřit hlavní úsilí na zajišťování ochrany a obrany státních zájmů, na vytváření optimálních podmínek pro realizaci zahraniční politiky ČSSR specifickými formami a metodami práce a v součinnosti s dalšími útvary FMV a SNB na včasné odhalování možných příprav protivníka k rozpoutání raketojaderného konfliktu. Koordinovat činnost vědeckotechnické rozvědky a zvýšit její přínos pro rychlejší rozvoj naší ekonomiky v těsnější spolupráci a na základě společenské objednávky čs. institucí. Směřovat komplex agenturně operativních opatření na proniknutí ke zdrojům informací o záměrech a plánech protivníka v oblasti politické, vojenské, ekonomické a zpravodajské. Důsledně rovněž splnit další úkoly konkretizované ve Střednědobém plánu čs. rozvědky na léta 1986-1990.

## II. V činnosti kontrarozvědky

1. V boji s vnějším protivníkem koncentrovat síly a prostředky kontrarozvědné práce na odhalování, dokumentování a znemožňování rozvědné a podvratné činnosti speciálních služeb USA, NSR, Velké Británie, Francie, jejich spojenců v NATO a ČLR a na odhalování jejich agentury, působící na území našeho státu. Prvořadou pozornost věnovat speciálním službám USA a NSR. K tomu zejména:

- a/ provádět účinná kontrarozvědná opatření proti nepřátelské činnosti speciálních služeb a jejich rezidentur na území ČSSR, podstatně zvýšit úroveň vyhledávací činnosti v zájmových bázích vnějšího protivníka;
- b/ podílet se v součinnosti s čs. rozvědkou na získávání poznatků o přípravě protivníka k nenadálému rozpoutání raketojaderného konfliktu;
- c/ podílet se v součinnosti s dalšími orgány státní správy na realizaci účinnějších opatření proti snahám ideodiverzních centrál o podvratné působení na vědomí našich občanů, zkvalitnit kontrarozvědnou ochranu čs. občanů vyjíždějících do kapitalistických států;
- d/ soustřeďovat centrálně poznatky o činnosti vnějšího protivníka na území ČSSR a analytickými metodami zjišťovat zájmy, formy a způsoby jeho práce, spojení s agenturou, analyzovat účinnost vlastních metod a forem práce a přijímat potřebná opatření ke zvýšení výslednosti;
- e/ v součinnosti s orgány VStB SSSR důsledně zabezpečovat komplexní kontrarozvědnou ochranu útvarů Střední skupiny sovětských vojsk;

- f/ zajistit komplexní kontrarozvědnou ochranu ozbrojených sil ČSSR s důrazem na štáby a útvary zvláštní důležitosti. V roce 1988 vyhodnotit účinnost a úroveň kontrarozvědné ochrany ozbrojených sil ČSSR a stanovit opatření k dalšímu zkvalitnění práce na tomto úseku;
- g/ zlepšit výslednost práce kontrarozvědných orgánů v boji proti rozvědnému pozorování a technické rozvědce protivníka, provést v roce 1987 rozbor účinnosti opatření realizovaných velitelskými orgány ČSLA v boji proti rozvědnému pozorování protivníka.
2. Účinně chránit socialistické společenské a státní zřízení před nepřátelskou činností antisocialistických živelů a reakční církevní hierarchie. Předcházet a čelit především snahám těchto nepřátel negativně působit na mladou generaci. Zmařit pokusy antisocialistických živelů o vytvoření akceschopné masové základny pro nepřátelskou činnost. K tomu zejména:
- a/ prohlubovat společenskou izolovanost antisocialisticky zaměřených osob, paralyzovat jejich činnost. Účinně předcházet pokusům konstituovat se v rámci tzv. nezávislého mírového a ekologického hnutí, zneužívat cítění národnostních menšin;
- b/ odhalovat v součinnosti s čs. rozvědkou a znemožňovat spojení vnitřního protivníka se zahraničními ideodiverzními centry a emigrantskými organizacemi. Účinně mařit pokusy o vytváření středisek rozmnožování nepřátelských tiskovin a o jejich dovoz. Navrhnout účinná opatření k omezení finanční a materiální podpory antisocialistických živelů ze zahraničí;
- c/ zamezovat v součinnosti se spřátelenými bezpečnostními sbory pokusům vnitřního protivníka navazovat a rozvíjet kontakty s nepřátelskými elementy v ostatních zemích socialistického společenství;

- d/ provést do 30. června 1988 rozbor účinnosti bezpečnostní práce při omezování aktivity antisocialistických živlů a jejich spojení do kapitalistických i socialistických zemí, navrhnout a realizovat konkrétní opatření k eliminování jejich nepřátelského působení;
- e/ provádět aktivní kontrarozvědná opatření k ochraně státní církevní politiky před snahami Vatikánu a reakční církevní hierarchie formovat katolický klerikalismus jako politickou sílu. Pokračovat v provádění účinných vlivových opatření k zajištění pozitivní činnosti Sdružení katolických duchovních Pacem in terris a Křesťanské mírové konference;
- f/ zamezovat pokusům reakčního kléru zneužívat náboženského cítění věřících občanů a organizovat nátlakové akce na státní správu. Zvýšené úsilí věnovat získávání hodnověrných informací o záměrech Vatikánu, o činnosti tajné církve a sekt a dokumentovat jejich protizákonnou činnost. Do 30. června 1987 rozpracovat soubor konkrétních kontrarozvědných opatření ke zvýšení plánovitosti a cílevědomosti preventivní a rozkladné činnosti především na úseku boje proti nelegální církvi a nepovoleným sektám;
- g/ odhalovat včas, především zkvalitněním kontrarozvědné ochrany a preventivně výchovné činnosti, nositele a šířitele nepřátelských ideologií a antisocialistických tendencí v řadách mládeže a zabraňovat vzniku závadových skupin. Účinně mařit snahy vnějšího i vnitřního protivníka o ovlivňování a zneužívání mladé generace nelegální církví, rozšiřováním pacifistických názorů a postojů, pokusy o zapojování do tzv. nezávislé kultury i pronikáním fašizujících tendencí. Do konce roku 1986 zpracovat rozbor stavu kontrarozvědné ochrany mládeže a přijmout potřebná opatření;
- h/ doplnit a zkvalitnit agenturní síť v problematikách antisocialistických živlů, církve, sekt a mládeže tak, aby byla

schopna odhalovat činnost a záměry organizátorů nepřátelské činnosti a efektivně, vlivově a rozkladně působit v prostředí protivníka.

3. Zvýšit koncepčnost a účinnost kontrarozvědné ochrany čs. ekonomiky, především klíčových odvětví národního hospodářství, vědeckotechnického rozvoje, odvětví speciální výroby a závazných úkolů vyplývajících z čs. účasti na spolupráci států RVHP, před podvratnou činností nepřátelských speciálních služeb a kapitalistických monopolů i trestnou činností státobezpečnostního charakteru čs. občanů. K tomu zejména:
- a/ dopracovat ucelenou koncepci kontrarozvědné ochrany čs. ekonomiky s cílem koncentrovat síly a prostředky na efektivní vyhledávání, dokumentování a znemožňování pokusů vnějšího protivníka agenturně pronikat do chráněných objektů čs. národního hospodářství, získávat utajované informace a poškozovat čs. ekonomiku;
  - b/ dobudovat a rozšířit agenturní pozice na klíčových místech v nejdůležitějších objektech strojírenství, hutnictví, jaderné energetiky, elektrotechnického průmyslu, zahraničního obchodu, dále v hlavních institucích výzkumu, plánování a financování národního hospodářství a zvýšit tak účinnost agenturně operativní činnosti při ochraně speciální výroby a hlavních úkolů rozvoje národního hospodářství;
  - c/ dosáhnout vyšší efektivnosti při odhalování nepřátelské činnosti speciálních služeb a monopolů směřující k snižování exportní výkonnosti čs. ekonomiky a při identifikaci osob z přímých zastoupení kapitalistických firem v ČSSR, podezřelých z příslušnosti ke speciálním službám protivníka;
  - d/ zabezpečit kontrarozvědnou ochranu rozhodujících úkolů 8. pětiletky, vyplývajících z "Komplexního programu vědeckotechnického pokroku članských zemí RVHP do roku 2 000",



dále pak výstavby těžebního a úpravárenského komplexu Kri-  
voj Rog, tranzitního plynovodu Progress a dalších společ-  
ných investičních akcí;

e/ upřesnit v součinnosti se zainteresovanými resorty předmět  
státního, hospodářského a služebního tajemství a zkvalit-  
nit systém ochrany utajovaných skutečností;

f/ věnovat systematickou pozornost kontrarozvědné ochraně ná-  
rodního hospodářství před možnými úmyslnými narušeními,  
případně sabotážními akcemi, zvláště směřujícími k vyvolá-  
ní mimořádných událostí. Důraz klást především na ochranu  
provozu a výstavby energetických soustav, podniků strojí-  
renského, elektrotechnického a chemického průmyslu a klí-  
čových úseků dopravy a spojů;

g/ dopracovat do 31. března 1987 koncepci přiměřené a spoleh-  
livé bezpečnostní ochrany jaderných elektráren.

4. Na úseku státobezpečnostního vyšetřování nadále přísně  
dodržovat socialistickou zákonnost a zkvalitňovat úroveň vy-  
šetřování, zejména z hlediska úplnosti a bezchybnosti vyšet-  
řovacích spisů a dodržování zákonných lhůt. Zlepšit systém  
předávání a výměny poznatků o činnosti vnějšího i vnitřního  
protivníka mezi útvary vyšetřování StB a kontrarozvědnými  
útvary; poznaným novým formám a metodám činnosti nepřátel  
přizpůsobovat taktiku a metodiku vyšetřování.

5. Přehodnotit zásady povolování soukromých cest čs. obča-  
nů do ciziny a cest do ČSSR čs. občanům s trvalým pobytem v  
nesocialistických zemích a přijmout v této oblasti opatření,  
odpovídající vnitropolitické situaci i zahraničně politickým  
zájmům ČSSR. Zefektivňovat systém vydávání cestovních pasů.

6. V součinnosti příslušných útvarů SNB a PS předcházet a účinně čelit všem projevům terorismu. Agenturně pronikat do zájmových teroristických organizací a skupin. Soustavně zvyšovat odbornou a fyzickou připravenost příslušníků speciálních jednotek určených k protiteroristickým zásahům.

### III. V činnosti Veřejné bezpečnosti

1. Zvýšit účinnost veřejnobebezpečnostní ochrany čs. ekonomiky a integračních ekonomických zájmů RVHP před závažnou hospodářskou trestnou činností a mimořádnými událostmi v národním hospodářství. Důsledněji odhalovat porušování hospodářské kázně a státní disciplíny. K tomu zejména:
  - a/ na základě analýzy účinnosti a praktického využívání forem, metod a prostředků operativně pátrací činnosti VB objektivizovat plány budování agenturních sítí kriminální služby VB na léta 1986-1990; stanovit další konkrétní opatření ke zkvalitnění práce při odhalování a dokumentování závažné hospodářské trestné činnosti, především na úseku ochrany integračních ekonomických zájmů RVHP a plnění státních cílových programů v nejdůležitějších odvětvích národního hospodářství /v palivoenergetické základně, elektrotechnickém, strojírenském a potravinářském průmyslu, železniční dopravě, stavebnictví, obchodu a službách obyvatelstvu/;
  - b/ vyhledávat aktivněji a urychleně realizovat případy neoprávněného obohacování, rozkrádání majetku v socialistickém vlastnictví, úplatkářství, spekulace, pašování, devizové trestné činnosti, nedovoleného podnikání a dalších forem nabývání majetku z nepoctivých zdrojů;
  - c/ prohlubovat součinnost s hospodářskými orgány a organizacemi při plnění úkolů na úseku ochrany objektů v souladu s

usnesením vlády ČSSR č. 73/1982, s důrazem na odstraňování příčin a podmínek umožňujících páchaní závažné hospodářské trestné činnosti a vzniku mimořádných událostí. Zvyšovat účinnost objektového systému ochrany čs. ekonomiky, lépe využívat prostředků kriminalistické taktiky a dosáhnout podstatně vyššího využití kapacity pultů centralizované ochrany.

2. Zlepšit výslednost v boji s protispolečenskou činností, zejména se závažnou majetkovou a násilnou kriminalitou, kriminalitou mládeže a páchanou na mládeži, kriminalitou cikánských obyvatel a páchanou recidivisty, především zdokonalením forem a metod preventivní a represivní činnosti VB. Zlepšit spolupráci s dalšími orgány a organizacemi a dosáhnout jejich vyššího podílu na ochraně mládeže před negativními vlivy. K tomu zejména:

a/ zintenzivnit boj proti majetkové kriminalitě, zvláště proti krádežím vloupáním do objektů socialistických organizací a do bytů. Zvýšit rychlost a kvalitu procesu vyhledávání a objasňování této trestné činnosti. Rozpracovat a realizovat především efektivnější metody a postupy kriminalistické taktiky a metodiky vyšetřování a metody kriminalisticko technického zkoumání, zaměřit se na zkoumání technických metod a prostředků používaných pachateli k překonávání zámků a zámkových mechanismů a podílet se na zdokonalování těchto základních zabezpečovacích zařízení. Vytvářet podmínky pro praktické využití výsledků řešení vědeckovýzkumného úkolu "Aktuální a perspektivní problémy veřejnobepečnostní ochrany socialistické společnosti" ve výkonu služby, zejména v práci na místě činu;

b/ realizovat v souladu s usnesením 50. schůze předsednictva ÚV KSČ z roku 1977 další potřebná opatření k omezení kriminality v hlavních městech Praze a Bratislavě, v krajských městech a dalších důležitých centrech;

- c/ rozpracovat do 30. června 1987 na podmínky jednotlivých útvarů VB nový soubor opatření k omezování recidivy do roku 1990, realizovat účinná součinnostní opatření orgánů činných v trestním řízení se státními, hospodářskými a společenskými orgány a organizacemi ke zkvalitnění výkonu ochranného dohledu a resocializačního procesu. Na základě získaných a zevšeobecněných poznatků navrhnout změny platné právní úpravy umožňující komplexnější a účinnější boj s recidivou. K zajištění vyšší účinnosti boje s recidivou provádět bezpečnostní akce se zaměřením na kriminálně závadové osoby. Navrhnout do 31. prosince 1987 na základě dosavadních zkušeností z výkonu ochranného dohledu, ve spolupráci se zainteresovanými orgány a organizacemi, opatření ke zvýšení jeho účinnosti;
- d/ přijímat a realizovat v boji proti kriminalitě mládeže a páchané na mládeži efektivnější opatření k potlačování projevů násilí, brutality a vandalismu, především mezi učňovskou mládeží. Zintenzivnit postih za podávání alkoholických nápojů mladistvým, účinněji řešit nealkoholovou toxikománii mládeže;
- e/ realizovat důsledně úkoly vyplývající ze Souboru opatření orgánů činných v trestním řízení v boji proti alkoholismu a jiným toxikomániím v letech 1987-1990, věnovat pozornost příčinám a podmínkám této trestné činnosti a realizovat účinná opatření k jejich odstraňování, podle získaných a zevšeobecněných poznatků navrhnout změny platné právní úpravy umožňující komplexnější a účinnější boj s toxikománií.

3. Zajišťovat klid a veřejný pořádek, především v období konání významných politických a společenských událostí. Účinněji bojovat proti uliční kriminalitě. Zvýšit úroveň dohledu nad bezpečností a plynulostí silničního provozu. K tomu zejména:

- a/ realizovat opatření k dosažení vytýčených cílů redislokace základních útvarů VB, především zkvalitnit úroveň práce starších inspektorů pořádkové služby s územní a objektovou odpovědností, prohloubit jejich odbornou a politickou připravenost, místní a osobní znalost, spolupráci s místními stranickými a státními orgány a ostatními organizacemi i občany. Přijmout opatření k jejich stabilizaci a ke zvýraznění této funkce. Na základě podrobného rozboru navrhopvat možné změny v dislokaci, včetně zřizování dalších základních útvarů VB. Využít k tomu přerozdělení sil a prostředků v krajích a okresech. Aktualizovat typové plány bezpečnostních akcí a opatření k zajištění klidu a veřejného pořádku. Posilovat pořádkovou, zvláště hlídkovou službu VB a zřizovat ji v dalších okresních městech a ve městech s počtem obyvatel nad 30 000;
- b/ plnit úkoly vyplývající ze souboru opatření ke zvýšení bezpečnosti silničního provozu na léta 1986-1990. Prohloubit a rozšiřovat moderní formy a metody výkonu služby při maximálním využití technických prostředků, včetně výpočetní techniky a automatizovaných systémů řízení dopravy. Uplatňovat účinné formy a metody dozoru nad silničním provozem, zkvalitňovat dohled nad technickým stavem motorových vozidel a stavem pozemních komunikací;
- c/ zlepšovat preventivně výchovnou činnost a organizování výkonu služby PS VB, systematicky zkvalitňovat její členskou základnu, dokončit budování jednotek PS VB v obcích, kde jsou národní výbory. Organizačně a obsahově připravit a v roce 1987 uskutečnit VII. konferenci PS VB, zabezpečit rozpracování a důsledné splnění přijatých závěrů.

4. Ve veřejnobebezpečnostním vyšetřování prohloubit součinnost s úseky kriminální a pořádkové služby a orgány činnými v trestním řízení, zkvalitňovat přípravné řízení, zejména jeho včasnost, rychlost a preventivní působení. Propracovat metodi-

ky vyšetřování jednotlivých druhů trestných činů a zefektivnit znalecké dokazování.

#### IV. Při ochraně státních hranic a v činnosti vojsk MV

1. Zabezpečit spolehlivou ochranu státních hranic ČSSR, zejména s kapitalistickými státy a současně vysoký stupeň bojové a mobilizační pohotovosti. Přehodnotit dosavadní systém ochrany státní hranice za žejijně technickým zabezpečením, posoudit dosavadní formy a metody ochrany v tomto teritoriu a upravit řídicí normy; přijmout taková opatření a zabezpečit jejich důsledné plnění, která vyloučí vznik závažných mimořádných událostí, poškozujících zahraničně politické zájmy ČSSR. Podílet se na zvyšování propustnosti hraničních přechodů a plynulosti přeshraničního provozu především kádrovým posílením pasové kontroly a zaváděním soudobé techniky do výkonu služby. Věnovat prvořadou pozornost kádrovému upevnění a stabilizaci příslušníků PS OSH s důrazem na velitele a náčelníky na základním a středním stupni velení.

2. Připravit v průběhu 8. pětiletky koncepci úkolů, postavení, organizace a další výstavby vojsk MV v míru a za brané pohotovosti státu. Vytvořit organizační předpoklady pro účinnější řídicí a organizačskou práci a pro zdokonalení služební činnosti jednotlivých pluků. Přijmout a realizovat soubor opatření ke kádrovému upevnění vojsk MV, ke zkvalitnění služební a odborné přípravy.

3. Upevnit morálně politický stav a kázeň vojáků základní služby, příslušníků PS a vojáků z povolání vojsk MV, především odstranit narušování vztahů mezi vojáky a snížit počet kázeňských přestupků. Přijímat a realizovat účinná opatření k podstatnému snížení vážných mimořádných událostí, především zběhnutí do kapitalistické ciziny, ztrát na životech a těžkých

zranění, počtu trestných činů, přečinů a vážných kázeňských poklesků. Podstatně snížit rozsah škod na materiálu a technice.

V. V oblasti řídicí, organizátorské a politicko výchovné práce, mezinárodní spolupráce, kádrové a personální práce, v sociálním a vědecko technickém rozvoji a v materiálním a finančním zabezpečení

1. Upevňovat vedoucí úlohu KSČ v podmínkách nedílné velitelské pravomoci. Kvalitní a efektivní řídicí a organizátorskou činností zabezpečit důslednou realizaci závěrů XVII. sjezdu KSČ, dalších návazných usnesení vrcholných a územních stranických orgánů, jakož i splnění dlouhodobě platných usnesení a závěrů vrcholných stranických a státních orgánů přijatých před XVII. sjezdem KSČ. Zabezpečit systematickou, včasnou a objektivní informovanost stranických orgánů o všech zásadních otázkách bezpečnostní práce.

2. Na všech stupních řízení při řešení základních otázek činnosti a výstavby SNB, PS a vojsk MV zkvalitňovat koncepcnost a operativnost řízení s cílem zvýšit účinnost preventivní a profylaktické práce a výslednost v boji s trestnou činností. K tomu zejména:

a/ posoudit dosavadní praxi plánování služební činnosti SNB, PS a vojsk MV, přijmout a realizovat opatření k posílení funkce plánu s důrazem na perspektivní plánování a snižování administrativní náročnosti a byrokratické těžkopádnosti;

b/ zkvalitnit analytickou a informační činnost, dosáhnout podstatně vyššího podílu analytických pracovišť na přípravě kvalitních podkladů pro rozhodování,

- řízení a velení; zjišťovat, systematicky studovat a zobecňovat příčiny a podmínky páchaní trestné a jiné protispolečenské činnosti v podmínkách výstavby rozvinutého socialismu;
- c/ přijmout na úrovni centrálních útvarů FMV, MV ČSR a MV SSR a v rámci krajských správ SNB účinná opatření k prohloubení součinnosti složek StB a VB s důrazem na ochranu ekonomiky a ochranu mládeže;
  - d/ zkvalitňovat soustavně úroveň řízení mezi jednotlivými organizačními stupni, zvláště centrálních útvarů vůči útvarům SNB v kraji a útvaru SNB v kraji vůči útvarům SNB v okresech; realizovat přijaté zásady řízení útvarů VB;
  - e/ omezovat administrativní byrokratické přístupy a zvyšovat osobní podíl náčelníků a velitelů všech stupňů na plnění hlavních úkolů bezpečnostní práce i ve správních činnostech útvarů SNB, PS a vojsk MV;
  - f/ zabezpečit důslednou koncentraci sil a prostředků kontrarozvědky, zejména zvýšit podíl náčelníků na řízení a kontrole tajných spolupracovníků;
  - g/ zvyšovat systematicky úroveň a konkrétní přínos kontrolní činnosti pro řídicí a organizačskou práci zvláště koordinovaným postupem kontrolních a inspekčních orgánů a jejich úzkou spoluprací s náčelníky a veliteli. Vlastní kontrolní činnost služebních funkcionářů zaměřit především k získávání objektivním poznatků o kvalitě práce podřízených;



h/ zdokonalovat, účelně dotvářet a zjednodušovat stávající organizační a řídicí strukturu a odstraňovat roztržitost sil vytvářením takových organizačních celků, které budou efektivněji sloužit potřebám bezpečnostní práce.

3. Zvýšit úroveň morálně politického stavu příslušníků SNB, PS a vojsk MV, především příkladností náčelníků, upevněním režimu a organizovanosti činností útvarů, přijetím a realizací konkrétních opatření ke zvyšování politické, psychologické a odborné připravenosti příslušníků SNB, PS a vojsk MV k výkonu služby, odhalováním příčin porušování kázně a důsledným postihováním nesprávných, asociálních či nezákonných jednání.

4. Prohloubit podíl náčelníků a velitelů všech stupňů na plánovitém, komplexním a diferencovaném rozvíjení politicko výchovné práce, kterou v součinnosti se stranickými orgány úzce spojuvat s potřebami plnění služebních úkolů.  
K tomu zejména:

a/ zobecňovat a všestranně rozšiřovat pokrokové zkušenosti nejlepších útvarů i jednotlivců ze všech oblastí služební a společensko politické činnosti, přijímat a průběžně realizovat účinná politicko výchovná opatření k upevnování socialistické zákonnosti, spojení bezpečnostních orgánů s pracujícími, zvyšování profesionálního mistrovství a kulturnosti vystupování příslušníků SNB, PS a vojáků vojsk MV při výkonu služby;

b/ analyzovat účinnost politicko výchovné práce a plánovat ji na základě objektivního vyhodnocení služební činnosti a účinnosti dříve přijatých opatření; orientovat se na výběr efektivních forem a metod politicko výchovné práce, přípravy a výchovy podřízených, odstraňovat z ní prvky živelnosti a formalismu;

- c/ prohloubit působení prostředků resortní propagandy, publicistiky a kulturně výchovné činnosti na plnění služebních úkolů a na upevňování svazku SNB, PS a vojsk MV s lidem.
5. Upevňovat mezinárodní spolupráci se spřátelenými bezpečnostními sbory, především SSSR, orientovat ji na řešení konkrétních úkolů a prohlubování součinnosti v boji proti společnému nepříteli. V souladu s rozvojem politických a mezinárodních styků s pokrokově orientovanými rozvojovými zeměmi navazovat a prohlubovat spolupráci s jejich bezpečnostními orgány; pomáhat jim při výstavbě bezpečnostního aparátu a odborné přípravě kádrů. Posílit řídicí a koordinační funkci představitelů FMV v zahraničí s důrazem na zaměření a organizaci práce příslušníků, působících v jednotlivých státech.
6. V souladu s příslušnými usneseními Rady obrany státu v oblasti příprav k obraně země zejména:
- a/ dopracovat do 31. prosince 1988 dokumentaci k ochraně federálních ústředních orgánů pro období branné pohotovosti státu;
- b/ realizovat plánovitě do 31. prosince 1990, v souladu s úkoly FMV stanovenými na období branné pohotovosti státu, materiálně technické, zdravotní a spojovací zabezpečení všech útvarů SNB a sjednocení jejich výstroje a výzbroje s ČSLA.
7. Systematicky předcházet možným únikům státního a služebního tajemství, cílevědomě přijímat a kontrolovat výchovná, režimová a technická opatření směřující k ochraně utajovaných skutečností v SNB, PS a vojskách MV.
8. Ke splnění úkolů stanovených v dokumentu Kádrový, personální a sociální rozvoj v SNB, PS a vojskách MV na léta 1986-1990 zejména:

- a/ prohloubit koncepčnost kádrové práce náčelníků a velitelů. Systematicky a efektivně připravovat kádrové rezervy pro řídicí funkce a kádry pro přímý výkon bezpečnostní služby. Přednostně zabezpečovat naplňování kvalifikačních předpokladů u náčelníků základních útvarů VB a vyšetřovatelů VB;
- b/ zabezpečit výběr a doplňování stanovených systemizovaných počtů útvarů SNB, PS a vojsk MV příslušníky a vojáky z povolání odpovídajících třídně politických, kvalifikačních a morálních kvalit;
- c/ připravit v letech 1986-1990 pro výkon služby přibližně 10 000 absolventů praporčických škol, 3 600 absolventů důstojnických škol a 3 000 absolventů VŠ SNB;
- d/ vytvářet podmínky pro dosažení a udržení stanovené preference v odměňování příslušníků SNB, PS a vojáků z povolání vojsk MV. Prohloubit diferenciaci odměňování podle náročnosti a významu služebních funkcí a dosahované kvality pracovních výsledků;
- e/ zaměřit na úseku péče o zdraví hlavní pozornost na další zkvalitňování diagnostických postupů a rozšiřování preventivní a léčebné péče;
- f/ zajistit systematické upevňování zdravotního stavu a fyzické zdatnosti postupným zkvalitňováním organizace a obsahu povinné služební tělesné přípravy, zabezpečit rozvoj masové tělovýchovy a vrcholového sportu.

9. Zajistit splnění úkolů stanovených Střednědobým plánem rozvoje VŠ SNB na léta 1986-1990. Zvýšit odbornou úroveň vědecko pedagogického sboru VŠ SNB a dosáhnout užšího sepětí teoretické přípravy s potřebami praktického výkonu bezpečnostní služby. Zvýšenou pozornost věnovat důstojnické přípravě.

10. Splnit úkoly stanovené v dokumentu Hlavní směry rozvoje a využití techniky v SNB, PS a vojskách MV na léta 1986-1990

v oblasti zpravodajské techniky, techniky sběru, zpracování, přenosu a šifrové ochrany informací, signální a zabezpečovací techniky a techniky všeobecného použití. Zabezpečit efektivní plnění společenskovedních, především bezpečnostních vědecko-výzkumných úkolů státního a resortního plánu výzkumu. K tomu zejména:

- a/ zvýšit efektivnost práce výzkumné a vývojové základny především zkvalitněním řízení rozvoje vědy a techniky, koncentrací sil a prostředků na hlavní úkoly a cílevědomým zvyšováním kvalifikace výzkumných a vývojových pracovníků, novelizovat příslušné normy upravující řízení rozvoje vědy a techniky;
- b/ splnit dílčí vědecké úkoly státního plánu základního výzkumu a dílčí resortní úkoly vybraných problémů kontrarozvědné činnosti v boji s podvratnou činností protivníka a veřejnobebezpečnostní ochrany socialistické společnosti před trestnou činností;
- c/ zabezpečit přezbrojení výkonných útvarů StB novými systémy operativní techniky, ukončit vývoj základních radiových prostředků pro zpravodajskou činnost;
- d/ splnit na odpovídající úrovni a ve stanovených termínech úkoly stanovené v Koncepti zavádění a využívání výpočetní techniky ve FMV, SNB, PS a vojskách MV, především budovat ucelené informační systémy StB, VB a funkčních útvarů. Podle stanovených časových plánů zpracovat příslušné projekty a realizovat určené evidenční systémy. Zabezpečit vybudování pracovišť výpočetní techniky v centru, v krajích a okresech a na odděleních pasové kontroly a zajistit dodávky plánované výpočetní techniky;
- e/ zdokonalit hlavní oblasti spojení v SNB, PS a vojskách MV, především zavést nové typy VKV radiostanic simplexního systému s vyššími technickými i provozními parametry a automatizačními prvky, dokončit vývoj krajského VKV systému, zahájit obměnu telefonních ústředěn technologiemi vyšších

generací a provést opatření k zavedení plně automatizovaného provozu v telefonních sítích MV;

f/ vyřešit základní otázky utajení informací zpracovávaných automatizovanými systémy, především zabezpečit sériovou výrobu zařízení pro ochranu přenosu dat v ucelených informačních systémech StB a stanovených systémech řízení stranických a státních orgánů.

11. Zabezpečit efektivní rozdělení, čerpání a využití finančních a materiálových prostředků stanovených zvláštní částí 8. pětiletého plánu na léta 1986-1990, schváleného usnesením předsednictva vlády ČSSR č. 97 z 10. července 1986, především v oblasti přímých výdajů, materiálně technického zabezpečení, investiční výstavby, pracovních sil, včetně zajištění vývoje mezd a platů a sociální zabezpečení. K tomu zejména:

- a/ dosáhnout efektivnějšího vynakládání a využívání přidělených zdrojů a zvýšit odpovědnost uživatelů za přípravu podkladů pro tvorbu plánů. Do 31. prosince 1987 přehodnotit a předložit návrh na úpravu stávajícího systému plánování materiálně technických potřeb v resortech MV a jejich racionální využití; stanovit potřebná režimová opatření k hospodárnosti, především ve spotřebě paliv, energií a pohonných hmot;
- b/ zpracovat do 31. října 1987 koncepci řešení skladového hospodářství resortu, zvláště s přihlédnutím k úkolům stanoveným FMV pro období branné pohotovosti státu;
- c/ provést do 30. června 1987 analýzu stávajícího systému organizace a řízení ekonomických procesů v resortech MV a do 31. prosince 1987 navrhnout zefektivnění činnosti jednotlivých týlových služeb;

- d/ pokračovat v přezbrojení pistolemi vz. 82 ráže 9 mm a samopaly vz. 82 ráže 9 mm. Plnit úkoly v ženíjním zabezpečení, na úseku chemické, výstrojní a proviantní služby. Především dodat nové radiolokátory, noktovizory, odmožovací soupravy a nové polní stejnokroje vz. 85, zdokonalovat a na potřebné úrovni modernizovat vybavení kriminalisticko-technických a expertízních pracovišť;
- e/ pokračovat ve všech druzích investiční výstavby, především dobudovat VŠ SNB, vojenský areál Zbraslav, objekt Letná, polygrafickou základnu, spojovací uzel, Ústřední nemocnici SNB a vojsk MV a polikliniku FMV. Zahájit závazné stavební akce, realizovat na území hl.m. Prahy plánovanou výstavbu 1 700 bytů, rekonstrukcemi získat dalších nejméně 100 bytů. Souběžně zabezpečit zvýšení plánu údržby, rekonstrukce a modernizace služebních objektů a zařízení;
- f/ zvyšovat postupně lůžkové kapacity v nemocnicích resortů MV a vytvářet předpoklady pro další rozvoj poskytovaných služeb nemocniční péče. Postupně rozšiřovat vnitrostátní a zahraniční lázeňskou a rehabilitační péči a podle možností zabezpečit zdravotnickou péči většímu počtu důchodců MV.

Střednědobý plán služební činnosti SNB, PS a vojsk MV na léta 1986-1990 jako základní resortní plánovací dokument bude rozpracován ministerstvy vnitra ČSR a SSR pro službu Veřejné bezpečnosti, ve střednědobých plánech určených útvarů a na základě vývoje bezpečnostní situace upřesňován, aktualizován a rozpracováván na jednotlivé roky 8. pěti-letky v základních zaměřeních služební činnosti SNB, PS a vojsk MV a v ročních plánech útvarů.